

精准扶贫 精准脱贫 共建小康社会在周口——综合篇

同筑康庄道 共圆小康梦

——全市脱贫攻坚战工作综述

记者 李辽 王河长 高洪驰



8月18日,省委常委、宣传部长赵素萍一行在徐光等市领导的陪同下到我市调研精准扶贫工作。
记者 沈湛 王映 摄



8月20日,省委常委、组织部长夏杰一行在徐光等市领导的陪同下,在淮阳县年丰种植专业合作社精准扶贫示范基地调研。
记者 沈湛 摄

“每月15号,公司会准时把四千元工资打到我的卡上,一年下来仅工资一项就有小五万,这还不算土地入股的分红。”家门口实现就业,让郸城县秋香园种植专业合作社的水电工黄中军十分满意。

近五年来,全市像黄中军这样顺利脱贫的群众达90.5万人。

五年多以来,以消除贫困、改善民生、实现共同富裕为目标,把稳定解决扶贫对象温饱、尽快实现脱贫致富作为首要任务的扶贫新路子,正补齐全市同步小康最大的“短板”,周口全面建成小康社会的步伐明显加快。

“力争2016年,川汇区、城乡一体化示范区实现现行标准下的贫困人口稳定脱贫;2017年,沈丘县实现贫困县摘帽、现行标准下的贫困人口稳定脱贫;2018年,项城、郸城、淮阳、太康、商水、西华、扶沟7个贫困县全部脱贫,现行标准下的贫困人口全部脱贫;再经过2年巩固提高,到2020年全面步入小康社会。”这是市委市政府对全市人民作出的庄重承诺。

围绕这一目标,一场没有硝烟的脱贫攻坚战在全市已悄然打响,一场没有喘息的脱贫“接力赛”正在全面展开。

顶层设计:建立脱贫攻坚新体系

市四次党代会报告中指出,坚决打赢脱贫攻坚战,确保如期全面建成小康。脱贫攻坚是全面建成小康社会最艰巨的任务。要把脱贫攻坚作为头等大事和第一民生工程,按照“一个总揽、两个率先、三个强化、四个突出、五个落实”的工作要求,坚持精准扶贫、精准脱贫,认真落实省定“5个办法”、“5个方案”、“5个专项规划”,举全市之力,以决战决胜的姿态打赢这场硬仗。

而早在周口市“十三五”规划中,就明确列出了扶贫开发的任务书、时间表、路线图。市委、市政府在深入调研的基础上,制定下发了《中共周口市委、周口市人民政府关于打赢脱贫攻坚战的实施意见》。

实际工作中,市委、市政府要求各地建立“三本账”,绘制“五张图”、做到“八个准”,即每个贫困户都要有脱贫计划进度账、脱贫措施办法账、脱贫帮扶责任账,每个贫困村要制定扶贫对象分布图、任务进度分解图、致贫原因反映图、计划措施细则图、年度进度动态图,做到脱贫对象分布识别认定准、家庭状况掌握准、致贫原因分析准、扶持计划措施准、台账进度记录准、享受政策宣传准、进出信息录入准、动态变化捕捉准。实行动态管理,做到应进则进、应扶尽扶、应退则退。建立健全贫困户、贫困村、贫困户退出机制,严格按照脱贫标准和脱贫任务进行精准考核,脱贫一个、验收一个、注销一个。

这一系列重大决策部署,对全市的脱贫攻坚进行了全面、系统、立体的“顶层设计”,涉及面之广、力度之大前所未有,为坚决打赢脱贫攻坚战注入新的强劲动力。



市委书记、市人大常委会主任徐光指出,产业是发展之基、增收之本、脱贫之策。打赢脱贫攻坚战,产业扶贫是有效途径和抓手。全市各地要坚持精准扶贫、精准脱贫基本方略,依托优势,突出特色,坚持市场导向,遵循产业规律,认真制订产业扶贫计划,科学确定产业发展方向、重点和规模,积极探索产业扶贫模式,大力培育和扶持特色产业,将产业发展与建档立卡贫困人口的脱贫衔接起来,完善利益联结机制,充分发挥好产业扶贫的“造血功能”和基础作用,帮助贫困人口早日走上产业发展脱贫致富的路子。



扛起责任:全面打响脱贫攻坚战

“火车快不快,全靠车头带”。这句俗语用在脱贫攻坚上同样有现实意义。我市是农业大市,基础薄弱,脱贫人口基数相对较大,可谓全省脱贫攻坚的主战场。到2020年,能否如期实现脱贫目标,让贫困群众与全省、全市人民携手共进小康社会,事关全局。这一点,在我市决策层中有着广泛共识。

细心的群众会注意到,自今年6月份以来,市委主要领导已两次主持召开脱贫攻坚工作推进会,实时研究解决工作中出现的新情况、新问题,对工作进行部署安排。

从市委、市政府到各级各部门,都把脱贫攻坚作为一号工程来抓,举全市之力、集全市之智投入到这场攻坚战役中。市委书记、市人大常委会主任徐光、市长刘继标、市委副书记李德才、副市长洪利民等市领导深入基层一线调研,多次听取汇报,并作出重要批示。

全市各级党委政府切实扛起责任,勇于担当,认真落实脱贫攻坚主体责任和各级的帮扶责任,坚持实行市级领导分包联系县乡制度,市委、市政府每联系一个贫困县,市四大班子成员每人联系一个贫困乡镇。

系统谋划,建立脱贫攻坚任务台账,制定考核问责办法,实行周汇总、月总结。从市直有关单位中抽调30名优秀处级干部和副处级后备干部,组建了8个督导暗访组,对县市区进行“一对一”督导检查,目前已开展3次督导暗访,并将督导暗访情况进行了全市通报。

为进一步加强基层脱贫攻坚力量,在县乡换届中,各县市区配备了一名专职常委(兼任政府党组成员)、各乡镇配备了一名专职副书记,专抓脱贫攻坚工作。各县市区也都相继成立高规格的领导组织,广泛宣传发动,并结合各自实际,研究制订实施方案,建立健全工作机制,采取各种措施,强力推进脱贫攻坚。

凝聚力量:构筑脱贫攻坚大格局

“全面脱贫”是一个十分艰巨的任务,需要扶贫力度不断加码,也需要扶贫工作持续创新。我市积极探索新途径、新模式,全面提升扶贫开发质量和效率,加快脱贫攻坚步伐。

强化脱贫攻坚责任制。强化市、县、乡、村四级责任,实行“倒计时”,制定“作战图”,立下“军令状”,层层压实责任,级级传导压力,形成四级书记抓扶贫、全党动员促攻坚的局面。落实领导干部脱贫攻坚“包、保、挂”制度,建立和实施市党政领导分包扶贫开发重点县和市级领导分包乡镇制度,不脱贫不脱钩。

发挥基层党组织作用,增强贫困村、贫困户的内生动力。抓好以村党组织为核心的村级组织建设,选好配强村级领导班子,抓实抓好软弱涣散村集中整顿,真正把基层党组织建设成带领群众脱贫致富的坚强战斗堡垒。发挥好村级组织在扶贫项目实施、农民合作组织培育、特色产业产业发展、实用技术培训等方面组织协调作用,落实精准扶贫的政策措施。

开展定点扶贫帮扶。目前,我市有2个中直单位定点帮扶的沈丘县、淮阳县,20个省直单位定点帮扶全市的20个贫困村,105个市直单位定点帮扶全市105个贫困村,市、县两级派出帮扶队员2610人,向所有贫困村派驻第一书记和驻村工作队,实现了干部驻村帮扶全覆盖,所有贫困户都明确了帮扶责任人,为改变贫困村的落后面貌、加快贫困人口脱贫致富步伐发挥了积极作用。

整合多方力量参与扶贫。充分发挥政府主导作用,整合多方力量,着力构建专项扶贫、行业扶贫、社会扶贫“三位一体”的大扶贫格局,大力倡导民营企业、各类社会组织和城乡居民参与脱贫攻坚。积极开展扶贫志愿者行动,建设脱贫攻坚信息网络服务平台,建立精准化的社会扶贫资源配置机制。

目前,由各县市区开展的“村企共建”活动、市工商联开展的“千企帮千村”活动和市文明办开展的“爱心包裹”公益活动,都已经成为社会扶贫的品牌。

精准发力:吹响攻坚克难冲锋号

凡脱贫攻坚成功的典型地区,无不摆脱了传统农业时代自给自足的固有藩篱,朝精细化、专业化、规模化、产业化方向掘金。

十二五期间,全市共投入项目资金24.1亿元,改善贫困区域基础设施,实施产业扶贫、金融扶贫、教育扶贫、技能扶贫、驻村帮扶等精准扶贫举措,打出一套“组合拳”,形成强大合力,累计实现稳定脱贫90.5万人。同时,脱贫攻坚进入攻坚阶段,剩下的都是难“啃”的“硬骨头”,群众致贫原因复杂,越往后脱贫成本越高、难度越大。如何攻坚拔寨,打赢全面脱贫攻坚战?

按照市委市政府主要领导嘱托,全市上下按照“识别六步工作法”,用近一个月的时间,进行了拉网式再识别,逐户核实情况,今年6月底如期完成了信息采集。截至7月10日,全面完成了扶贫对象的精准识别和再核实。经过核实,全市尚有630个贫困村、14.89万贫困户、49.61万贫困人口。对全市贫困人口底数的澄清核实,为下一步精准扶贫奠定了基础。

加大产业扶贫力度,强化产业扶贫示范基地的带动作用。自今年起,全市每年建设认定100个精准扶贫示范基地。目前,全市已认定精准扶贫示范基地112个,投入财政资金5500余万元,带动25123户贫困户、97746人实现稳定脱贫。到2018年将建成精准扶贫示范基地300个,带动18万以上贫困人口实现脱贫。

大力推进金融扶贫。继续加大与国开行和地方各金融机构的合作力度,鼓励和支持地方金融机构降低贷款门槛,提高服务效率,为帮助贫困群众创业致富提供资金支持。从今年的8月份开始,将扶贫小额信贷和农贷再贷款规模纳入月份工作任务台账,确保每个扶贫开发重点县每月发放贷款规模在1000万元以上。对确定的产业扶贫基地,通过市里的统贷平台,积极争取金融支持,为每个基地提供100—300万元的扶贫贷款,切实解决其资金短缺的问题。

与此同时,加大技能培训力度。通过举办各类技能培训班,提高贫困家庭人员技能素质,促进劳务从体力型向技能型转变,使贫困群众更好地实现转移就业、增加收入。

脱贫攻坚战集结号已经吹响,正托起全市49.61万生活在贫困线上的群众新梦想。为建成一个不含水分、老百姓得实惠、人民群众认可的全面小康社会,周口勇于担当砥砺前行。



我市各级政府积极开展“巧媳妇”工程,引导广大妇女参与创业或务工增加收入。图为郸城县胡集乡扶贫攻坚基地内一名妇女工作时的情景。



市委农办驻西华县逍遥镇焦东行政村扶贫工作队,积极引导群体发展食用菌产业,仅此一项贫困户每户增加收入1万余元。